

文章编号: 1008—2999(2000)05—0078—03

新世纪高校图书馆信息咨询工作

王燕军

(汕头大学 图书馆, 广东 汕头 515063)

摘要: 21 世纪的图书馆是传统职能与现代化功能并存的图书馆, 在新的技术环境下, 图书馆信息咨询工作应该积极探索新的方法和途径, 更好地发挥和体现其应有的价值, 服务读者, 服务社会。

关键词: 高校图书馆; 读者服务; 信息咨询工作

中图分类号: G250 文献标识码: A

一、21 世纪的图书馆是传统职能与现代化功能并存的图书馆

信息已成为当今社会发展所依靠的重要资源, 信息化水平已经成为一个国家综合国力和国际竞争力的重要标志。高等学校是以信息活动为基础, 以知识传播和知识创新为目的的社会群体。作为高等学校的图书馆, 这个文献信息的集散地, 如何面对信息社会的需求和从传统走向现代化的转变, 这是信息时代赋予图书馆的机遇, 也是挑战。人们展望信息社会的未来, 讨论 21 世纪的图书馆, 如电子图书馆、数字图书馆、虚拟图书馆, 等等, 实际上都是对信息资源的讨论, 对信息资源的组织形式、传递模式以及开发利用的讨论。我们都清楚地知道, 在 21 世纪, 新的信息资源只能丰富和加强图书馆文献信息的传播与利用, 加强图书馆的信息功能, 而不能完全取代图书馆的传统职能。就像印刷品的出现并没有使手抄文献绝迹一样, 与电子信息相比较, 印刷型文献仍有着许多优越性, 如阅读习惯、直观、无需其他设备及电源等。从另一个方面而言, 文献的完全数字化也必定是一个长期过程。新的印刷型文献还将不断地涌现出来, 许多文献会同时以不同的载体出版。所以说 21 世纪的图书馆馆藏将是一种混合载体的馆藏。现代化图书馆仍具备传统图书馆的主要功能, 即保存文献资料向读者用户提供服务。只不过在电脑技术、网络技术等新技术环境的支持下逐步拓展新的功能。能做从前传统手工操作所无法做到或很难做到的事情, 特别是在信息咨询服务方面。通过使用新技术, 以新的方式提供多样化的信息服务,

这是当今信息社会的需求, 也是图书馆信息咨询工作的重要使命^[1]。

二、主要开展新技术条件下的信息咨询工作

在信息社会中, 图书馆作为信息中心的地位将得到加强。信息咨询工作在促进知识的扩散和转移, 推动科学技术成果走向市场并转化为生产力方面起着重要的作用。21 世纪的图书馆除了传统的阅览和流通服务之外, 特别要加强信息咨询的功能。将传统的咨询服务与现代化的信息服务结合起来。

新技术手段的运用和图书馆职能的拓展, 将要求图书馆的信息咨询工作更主动、更灵活地根据环境的变化调整自身的行为模式, 运用现代化的信息技术, 在大学教学和科研中扮演如下积极的角色。(1)使服务内容专题化, 对文献信息的深度发掘, 建立专题数据库、开展专题咨询等。(2)使服务形式多样化, 实行馆内借阅和网上查检并举, 加强阅读辅导与读者教育等。(3)使服务技术现代化, 引进文献新载体, 采用新技术, 从而不断满足各类读者的多样需求。这将是 21 世纪图书馆信息咨询服务的主要工作^[2]。

1. 开展专题服务提高咨询服务层次的主动性

现代图书馆更注重馆藏资源的开发利用, 信息服务的主动性与针对性。把分散在不同信息载体上的有用信息, 按专题集中提炼、浓缩、分类、排序, 以专题服务的形式主动进行服务, 是图书馆为读者服务的一种行之有效的新途径。在现代图书馆电脑网络技术的支持下, 馆员利用自己的专业知识, 操作电脑设备, 利用

数据库来做这项工作已不是一件难事。不过，高校自建的数据库，要有针对性，要突出本校专业特色。这对于用户来说是非常有效的服务方式。

如国庆 50 周年，我们为读者开辟了一个“国庆专栏”，将馆藏数据库中有关中华人民共和国建国以来的有关资料分类，如共和国的政策、共和国的经济、共和国的文化教育、共和国的科技、改革 20 年的成就，等等，从几个不同的方面向读者展示共和国建立 50 周年所经历的路程和成就，以便读者较便捷和全面地获得所需信息。又如中美入世谈判的成功，我们及时搜集整理有关关贸总协定的馆藏文献信息提供给读者。历经艰难的 13 年的入关谈判，风风雨雨，让读者了解谈判历程，了解入世对我国国民经济的影响和对我国国民带来的实际利益，并介绍有关关贸文献 100 余种。其实，信息咨询工作不一定要等读者咨询时才进行。许多工作是要提前和主动开展的。比如，面临澳门回归祖国，我们提前从数据库中整理出有关澳门的资料，并将其分类为澳门的政治、法律、经济、文化、教育等等。但还未来得及向读者提供，此时就有教师来咨询如何查找有关澳门语言文化方面的资料。当我们将已做好分类处理的信息提供给他时，他非常感谢，因为他已在书库内找了很久，向工作人员询问有关澳门的资料放在那里时，工作人员回答他说到处都有。的确是到处都有，因为图书是根据类别排列在不同的书架，而不是以地名集中，所以盲目地在书海中去寻找当然是非常不易的。而我们提供的专题书目，不仅集中了读者所需的信息，并且提供了索取文献的具体方法，这对读者来说是大大地提高了获取信息的速度和针对性。教师、科研人员查找他们所需的资料，往往要花费很多时间。针对用户需求的专题文献服务，解决了读者在查找特定文献方面的困难，使他们有更多的时间用于教学和研究。

专题文献服务有多种服务途径，如围绕学科建设和“211”工程建设提供专题文献服务；主动与科研单位和课题组联系，为重点科研项目和攻关课题提供所需信息资料；为学生提供英语四、六级考试的资料；为毕业论文的写作提供相关资料；结合国家、社会、政治、经济、科技、建设等需求提供专题信息。总之，想用户之所想，急用户之所急，按用户需求的专题文献服务在电脑、网络环境的支持下必然有更广阔前景。

2. 利用电脑及网络技术能更便捷地开展形式多样的信息咨询工作

学校图书馆是教育系统的行业图书馆。在教育系统中，教学是主干性工作，图书馆属于学校的教学辅助机构。它的服务对象是以教师、学生为主，服务工作的

节律性很强，服务内容明确而稳定，这些都有助于它开展深入的导读和咨询工作。馆员利用专业知识和现代技术，根据教学大纲的要求可以较迅速、全面地向读者提供某一课程的相关文献的馆藏信息，如文献的藏址、流通状况、复本量，等等。简捷、直观地将信息量大的课程导读文献提供给读者，在没有电脑技术的时代，做这项工作是非常繁琐的，需要花费很多时间、精力，并且不易将相关主题全部包括在内。现在只需利用电脑，提取数据库中的相关信息分类排序即可。

然而，这只是停留在馆藏书目的层面上。在新的信息环境下，如何针对特定用户群，将各种载体、各种类型（如文本、声音、图片、影像、动画或其混合体——多媒体）的信息资源进行合理采集、规划、布局，并发挥自身优势，对其进行有效的网上信息咨询服务，这才是 21 世纪图书馆信息咨询人员应该努力做的工作。读者还可以通过网络向工作人员提出信息需求，工作人员也可以通过网络来回答读者的咨询，这不仅节省了读者的时间和精力，还可使读者获得更为集中、全面的信息。

图书馆收藏有大量的文献信息，其书刊目录既是校园网上重要的资源，也是图书馆参与网络建设的基本内容。不仅如此，图书馆还可以在网络上提供更丰富的信息，如图书馆各部门可以把自己负责的信息资源根据特定需要分类排序后输送到网络上，如期刊部的期刊目次、定题文献摘要，流通部和阅览部的新书通报、编制的专题书目、专题论文索引等多种类型的知识信息提供给网上，从而使传统图书馆的信息咨询工作更上一层楼。

建设现代图书馆，一方面要进行网络环境的设计和建设，另一方面要重视发挥自身信息资源优势和建设专门的文献资源数据库。从读者的需要来说，他们要求在网上不仅能查询目录，更要求同时进行文摘提要或全文的检索和阅读。图书馆的信息咨询工作者必须利用各种检索工具和自身的专业知识及丰富经验，把有关某一专题的文献信息从纷繁复杂的网络信息中既全面又准确地筛选，删除重复、冗余的信息，形成专题数据库，提供给网上，逐渐形成系列的有本馆特色的电子专藏，以达到推动本校教学科研发展、方便教师及相关读者使用的目的。诸如此类工作都需要图书馆信息咨询工作人员的勤奋努力^[3]。

三、图书馆员的工作态度、敬业精神 是做好信息咨询工作的保证

在网络环境下的图书馆应该成为网络利用、信息

利用的中介,在不断膨胀的信息资源和信息用户的需求之间架起中介的桥梁。

用户总要对与主题有关的信息排队、分类、组合、类比、鉴别、分析,最后形成自己的判断。而理解、概括、判断等,都必然会涉及到行为主体的态度问题。什么样的态度决定了你以什么技术、什么手段在什么层次、什么角度上解决问题。态度问题明显地贯穿于解决问题的全过程,它甚至存在于你提出问题之前并潜在地决定了你的“视界”中的作用、层次、效能。

因此,如何解答读者的问题,信息咨询工作者的工作态度就起着很重要的作用。例如,曾经有一位读者提出要帮助他查找一份资料,我从电脑中检索本馆馆藏中没有此材料,按说这件事就算完成了。但是通过与读者交谈,了解到读者找这份资料的目的是为了找其中的一条信息,然而读者不知道信息是可以从多种不同的文献中直接或间接地获取的。而我们从事文献工作的人员就可以帮助读者,提供多种信息渠道使读者得到满意的答复。后来,我帮助他从另外一类资料里找到他所需要的信息。可见,信息咨询人员在解答咨询时要尽可能积极主动地通过与读者的对话,去了解读者提问的背景、目的,以了解读者潜在的信息需求,从而达到咨询需求与供给的最大限度的一致^[4]。

有一位学生要参加一个竞赛,是关于“门”的历史文化,现代的门、过去的门、国外建筑的门、不同民俗建筑的门以及门的特性标志等各方面的资料。不仅要图案资料,更要较详细的文字资料。然而以“门”做为主题词,在本馆馆藏中检索不到,因为它在文献题名中出现的机率很少,作为专题检索也查不到,这说明做为“门”的有关信息应该包含在其上位主题或其他综合信息中。我们利用专业知识向读者提供多种检索方案,

如可在光盘检索中按“门”提取信息进行全文检索,还可以按建筑文化去查找馆藏文献或进行馆际互借,还可以查阅有关旅游方面的资料了解民风民俗,再就是查一些相关的工具书如《辞海》、辞典等。总之,信息是人们知识结构改变程度的度量,是人与特定事物、数据、文献的一种交互作用和过程。信息并不是静态、客观和物化的,而是主观、动态和过程化的。因此,信息需求不是对具体文献或数据的机械需求,而是包含对支持和促进用户有效发现、获取和利用各类文献数据,以解决相关问题的一系列条件、过程和活动的需求,信息服务则是满足这一系列需求的相关活动和体系的集成。如果我们没有足够的敬业精神,只是从简单的检索文献中得出的答案来回答读者,或完全依赖于新技术、新设备而疏于对文献信息的开发及研究,放弃主动、积极、热情的服务态度与敬业精神,那么信息咨询工作的价值就不能体现。

总之,图书馆的最大魅力就在于其所拥有的信息量。在新的技术环境的支持下,图书馆信息咨询工作应该积极探索新的方法和途径,更好地发挥和体现其应有的价值,服务读者、服务社会。

参 考 文 献:

- [1] 张晓林. 重塑面向 21 世纪的大学图书馆机制[J]. 大学图书馆学报. 1999, (1): 7—10.
- [2] 霍国庆. 论行业图书馆[J]. 图书情报工作. 1991, (1): 17—21, 50.
- [3] 石云霞. 提高馆员信息素质, 促进图书馆事业发展[J]. 图书情报工作. 1999, (1): 51—53.
- [4] 徐革. 基于校园网的图书馆 Web 站的创建管理与维护[J]. 大学图书馆学报. 1999, (2): 25—27, 24.

(责任编辑 于华东)